



新华通讯社重点报刊
第3777期
总第4743期

统一刊号
CN32-0104
邮发代号
27-67

主办
新华通讯社
出版
现代快报社

即时互动网站
都市圈网 www.dsqq.cn
地址
南京市洪武北路55号置地广场

邮编
210005
传真
025-84783504

24小时新闻热线
025-96060

本报员工道德监督电话
025-84783501

96060短信互动平台
1.移动用户:发送短信、彩信至 1065830096060
2.电信用户:发送短信到 10659396060
3.联通用户:发送短信到 1065596060

封面新闻叠主编 杜迅贵
视觉总监 皮伦
头版责任编辑 赵勇
零售价每份1元

“八大禁令”与民众期待不期而遇



□快报首席评论员 西风

春江水暖鸭先知。《中国共产党党员领导干部廉洁从政若干准则》为万象更新的社会大地带来振奋人心的春汛。以什么样的姿态迎接它,考验着各级党政机关和党员领导干部。是见到红灯就刹车,还是绕开监视闯红灯?人民拭目以待。可以说,群众对从政不正之风和贪腐的痛恨是“禁令”贯彻到底的推手,民意对党廉政建设和反腐败工作的期待是《准则》行之有效的保证。

山东新泰近日提拔了一批年轻的官员引来各界争议; 陕西商洛烈士陵园卖墓地, 限葬县团级干部遭民意反弹; 安徽碭山房产局长遭前妻与儿子举报贪腐被立案调查……这几天, 有关干部从政潜规则、搞特权、涉贪腐等热点新闻, 吸引了公众眼球, 群众反应强烈, 再一次把党风廉政建设从制度层面拉到现实期待中, 为还沉浸在年节慵懒状态的各级领导干部猛敲了一记警钟: 新春莫等闲, 民心没放假。

似乎是不期而遇的巧合, 新华社于23日公布了《中国共产党党员领导干部廉洁从政若干准则》全文。《准则》包括总则、廉洁从政行为规范、实施与监督、附则, 共18条。其中“廉洁从政行为规范”一章, 详细规定了领导干部从政行为八大方面的“禁止”, 并详细列出52种“不准”的行为。在元宵节前郑重推出对党员干部从政行为的约束性禁令, 显示了中央高层以党风廉政建设和反腐败工作的新成效取信于民的决心和急切愿望。

值得注意的是, 《准则》指出, 要坚持党内监督与党外监督相结合, 发挥民主党派、人民团体、人民群众和新闻舆论的监督作用。中共中央政治局常委、中央纪委书记贺国强强调, 要以贯彻实施《廉政准则》为契机, 着力解决突出问题。

明于微而昧于巨, 是各地贯彻中央精神常犯的毛病。他们往往专攻于具体条款、个别事例的对症下药, 而忽略了全盘的战略性的廉政布局。所以经常导致传达宣传轰轰烈烈、抓住一两个事件、一两个方面的绩效就得出落实好了的结论, 使制度性建设疏于短期行为, 达不到解决突出问题的目的。如果说“禁止”中的禁止利用职权和职务上的影响谋取不正当利益; 禁止私自从事营利性活动; 禁止违反公共财物管理和使用的规定, 假公济私、化公为私; 禁止利用职权和职务上的影响为亲属及身边工作人员谋取利益等由于法规具体, 监管缜密而好执行外, 像讲排场、比阔气、挥霍公款、铺张浪费; 违反规定干预和插手市场经济活动; 违反规定选拔任用干部; 脱离实际, 弄虚作假, 损害群众利益和党群干群关系这几项, 要想令行禁止, 不是轻易能够做到的。因为在许多从政活动中, 上述不正之风往往打着工作需要、管理习惯, 或以潜规则的方式出现, 如果没有很好的制度规范, 难以迅速取得成效。因此需要各级纪检监察机关尤其关注所谓“软腐败”或“边缘性腐败”的机制性督查, 近期抓住几件典型案例和突发事件, 制成标本, 用以警戒。像山东新泰的“官二代”猜疑, 不能还停留在当事人和组织部门自说自话的阶段。这时候纪检部门该主动介入, 对照《准则》要求, 澄清干部选拔任用的“模糊背景”, 向人民做出交代。干部公示制度这个好制度不能一遇到“公议”就退堂鼓。群众尖锐的质疑、网友的“人肉”, 在一定程度上是遏制“提拔腐败”保证“公选公正”的有效武器, 是落实《准则》中“发挥人民群众和新闻舆论的监督作用”的具体体现。如果连这样的质疑都畏之如虎的话, 公示制度岂

不走过场, “八禁令”又如何真正落到实处?

落实《准则》, 还有一难是“禁止脱离实际, 弄虚作假”。虚假之风多是和政绩工程、面子工程捆绑在一起的, 分辨难, 识别难, 查处难。你能说广场宣誓、卡车视察是脱离实际, 弄虚作假吗? 但是群众大多对这样的从政形式不以为然。还有的市政工程打着城市发展的旗号, 野蛮拆迁, 与民争利, 损害着党群干群关系, 但是, 群众的反对往往无疾而终。这样的“禁止”自然不能取决于执政者的自律, 需要刚性制度的配套, 需要来自党外的有力监督。

春江水暖鸭先知。《准则》为万象更新的社会大地带来振奋人心的春汛。以什么样的姿态迎接它, 考验着各级党政机关和党员领导干部。是见到红灯就刹车, 还是绕开监视闯红灯? 人民拭目以待。可以说, 群众对从政不正之风和贪腐的痛恨是“禁令”贯彻到底的推手, 民意对党廉政建设和反腐败工作的期待是《准则》行之有效的保证。

时事

戴着手铐脚镣 嫌犯驾警车出逃

一名中年男子戴着手铐、脚镣, 熟练驾驶一辆制式警车快速驶离公安机关。一路上, 尽管穿越了数个人来人往的集镇, 并且有众多民警驱车围追堵截, 但这名嫌犯还是逃出了警方的控制。这是22日发生在河北邯郸市魏县的真实一幕。

[A1版]

玩啥够刺激? 请人绑架你!

[A6版]

财经

从跌停到涨停 济钢惊天逆转

[A10版]

长江七号 拟借壳上市



[A13版]



头眼 PHOTOSHOW

抗议

当地时间2月23日, 在一场警民对抗后, 一名印度抗议民众正试图翻越警方设置的警戒墙。日前, 来自印度各地的人们汇聚在首都新德里, 抗议物价上涨、失业、食品安全等种种问题, 其间印度警方与示威民众爆发冲突。

网易

top news | 头条

[封8版]

秦淮灯会最新应急方案发布

2010年秦淮灯会的规模是24年来之最, 今年元宵节, 夫子庙将迎来史无前例的考验。元宵节当天, 夫子庙景区将实行一系列措施, 确保灯会安全有序。届时, 多条路段将实行临时交通管制。南京市公安局也拿出了最新的应急方案, 严阵以待。快报提醒您, 在游玩的同时, 一定要注意安全。

封面

开车撞伤人 丢下500元就走

[封4版]

网友原创“中国式英语”雷死人

[封13版]

南京

超级“婆妈” 一胎生崽18只



[B1版]

文体

钢管舞有望成 奥运比赛项目

[A17版]

健翔委托律师 追讨百万工资

[A19版]

征婚速配节目 露骨话题引争议

最近, 几家卫视的“相亲”节目爆红。节目中, 姑娘小伙子们还算是直白, 姑娘会大胆透露“我爱收集丁字裤”, 直白地问男生: “你家有钱吗?” 观众们为了这些“疯狂”的姑娘、小伙子争论不休, 甚至在网上掀起了骂战。

[A24、A25版]